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Plemićke palače grade se u europskim 
gradovima od kasnoga srednjega vije-
ka do sredine 19. stoljeća. Grade i ko-
riste ih obitelji koje često posjeduju is-
todobno jedan ili nekoliko dvoraca u 
okolici grada. Taj specifi čan tip gradske 
stambene arhitekture proizlazi iz dru-
štvenog i političkog statusa plemićke 
obitelji kao vlasnika. Plemićke palače 
obilježava reprezentativnost arhitek-
tonskog izričaja, gradotvorni značaj u 
oblikovanju ulica i trgova, osna tlocrtna 
organizacija, velika površina te u in-
terijeru vrijedna oprema i kolekcije 
umjetnina. Padom feudalizma plemić-
ke palače često gube svoju fi nancijsku 
održivost te se pokazuje potreba za 
pronalaženjem nove namjene.

Istraživanje je provedeno u sklopu ko-
legija Urbanizam naslijeđa, na diplom-
skom studiju Arhitekture i urbanizma 
na Arhitektonskom fakultetu Sveučili-
šta u Zagrebu, na 60 primjera palača u 
Rimu, Beču, Pragu, Zagrebu i Varaždi-
nu. Palače su razvrstane u tri grupe, 
prema kriteriju sačuvanosti, namjeni i 
vlasništvu.

Prva grupa modela ovisi o sačuvanosti 
palače pa se prepoznaju sljedeći mo-
deli: 1. model prezentacije - dobro oču-
vana palača velike povijesne i/ili umjet-
ničke vrijednosti koja se prezentira kao 
cjelina sama po sebi ili je ona prostor 
za neku drugu (npr. muzeološku) pre-
zentaciju (12 primjera od 60 istraživa-
nih); 2. model adaptacije – podrazu-
mijeva promjenu namjene uz manje 
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prilagodbe, ali uz očuvanje izvornog 
ambijenta (25 primjera); 3. model re-
konstrukcije – primjenjuje se kada je 
palača doživjela velike promjene pa čak 
i devastacije u odnosu na izvorno sta-
nje (14 primjera).

Druga grupa modela ovisi o predviđe-
noj namjeni pa se prepoznaju sljedeći 
modeli: 1. model institucije – prena-
mjena u predstavništva, državne urede, 
institute i sl. (23 primjera); 2. model re-
interpretacije – prenamjena u hotel vi-
soke kategorije ili veleposlanstva uz 
očuvanje izvornih i ambijentalnih obi-
lježja zgrade (9 primjera); 3. model hi-
brida – prenamjena u najamne prosto-
re kao što su uredi, stanovanje, trgovine, 
ugostiteljstvo (17 primjera).

Treća grupa modela ovisi o vlasništvu 
pa su prepoznati sljedeći modeli: 1. 
model kontinuiteta – palača je u po-
sjedu obitelji koja je gradila zgradu ili 
njihovih nasljednika te se koristi u iz-
vornom obliku za stanovanje (7 primje-
ra); 2. model diskontinuiteta – palača 
je vlasništvo tvrtke (17 primjera); 3. 
model institucionalizacije – palača je 
u vlasništvu državne institucije ili vele-
poslanstva (24 primjera).

Istraživanje je pokazalo da su nekadaš-
nje plemićke palače prilagodljive za 
druge namjene te da ne postoje palače 
(ili su to rijetki slučajevi) bez namjene 
i napuštene, za razliku od plemićkih 
dvoraca koji se nalaze izvan gradova i 
koji često nemaju trajnu namjenu.
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